

BOLETIN

DE



OFICIAL

LA

PROVINCIA DE CORDOBA.

AVISÓ OFICIAL.

Gobierno civil.

En el Juzgado de primera instancia de esta capital, se sigue causa criminal de oficio contra Diego Palomo y Francisco Perez (a) el canastero vecinos de la misma por el robo que en la barca inmediata á esta capital hicieron de 300 rs, al Sargento retirado en la villa de Priego Pedro de Cuenca. Los Subdelegados y Encargados de Policia de los pueblos de esta provincia, practicarán las mas eficaces diligencias á fin de lograr su captura; y si esto se consigue, los harán conducir de justicia en justicia, á disposicion de dicho Juzgado. Córdoba 27 de Junio de 1836.—Escario.

SEÑAS DE LOS AGRESORES.

Diego Palomo de 46 años. Estatura mas de 5 pies. Color moreno muy picado de viruelas en términos de ser bastante feo. Pelo negro con algunas canas y un poco calvo. Ojos negros. Nariz regular de oficio del campo.

Francisco Perez (a) el Canastero de estado casado; de mas de 30 años; de 5 pies y una pulgada de estatura; bien parecido; color blanco; pelo castaño; ojos negros; nariz regular; de oficio del campo.

OTRO.

D. José Rodríguez Llorente Alcalde primero teniente y presidente actual del Exmo. Ayuntamiento de esta ciudad por ausencia del Sr. propietario el Conde de Torres Cabrera.

Hago saber: que á virtud de lo determinado por el Sr. Gobernador civil de la provincia, y á lo acordado por dicha Ecsma. Corpo-

racion se saca á pública subasta por término de 9 días para su arrenamiento el cortijo nombrado del Ingeniero sito en término de la villa de Santa Ella y perteneciente al caudal de Propios de esta capital. Las personas que quisiesen tomar á su cargo el referido predio acudirán á hacer sus proposiciones á la Secretaría de Ayuntamiento donde se les admitirán las que hicieren siendo arregladas y se les enterará de las condiciones con que se ha de celebrar el remate para el cual he señalado la mañana del dia 5 del proximo mes de Julio en las casas capitulares. Córdoba 27 de Junio de 1836.—José Rodríguez Llorente.—Mariano Barroso, Secretario.

OTRO.

Comision Principal de Arbitrios de Amortizacion de Córdoba.

Por disposicion del Sr. Intendente de Rentas de esta provincia se publica la subasta en arriendo del lagar nombrado de San Roque, término de Montilla al sitio de Benabente, que fué del suprimido convento de este título en esta capital, compuesto de una suerte de viña con casa lagar, y seis suertes de olivar en varios sitios, apreciado todo en renta anual de 1432 reales por dos años que deberán contarse desde 1.º de Enero de este presente año, la que se ha de celebrar en las casas morada del expresado Sr. Intendente á hora de las doce de las mañanas de los dias 9 de Julio proximo en que se ha de verificar el primer remate á pagar en metálico, que cubran al menos las cinco sextas partes de su taza; en el del 18 la del segundo; admitiéndose las mejoras del diezmo y medio diezmo en un solo acto, pudiéndose admitir las pujas sueltas que despues quieran hacer los licitadores, y en el del 27 la del tercero ultimo para el cuar-

to, admitiéndose después las pujas sueltas que en el acto gusten hacer los concurrentes, el que no tendrá validación hasta que no haya obtenido la aprobación de la Dirección general; advirtiéndose que serán de cuenta del rematante los derechos de aprecio y otorgamiento de escritura, únicos en esta clase, como el de que se halla de manifiesto en esta Comisión y Contaduría del ramo el pliego de condiciones para conocimiento del público. Córdoba 27 de Junio de 1836. = P. H. = Mariano de Barcia.

VARIEDADES.

LA JOVEN ALEMANIA.

La escuela de escritores conocida con el título de joven Alemania, solicita ahora que el gobierno prusiano la libre del anatema fulminado, ya que no acerca de sus obras pasadas; al menos acerca de las futuras. Hay gran número de personas respetables, aun de las mismas que son partidarias de la censura, que apoyan su solicitud tendiente á destruir un precedente inaudito, á saber el de que la censura estienda su poder hasta sobre las producciones que no hubiesen sido publicadas, impidiendo de este modo que sus autores puedan variar de rumbo; y aun hacer servicios al gobierno; siendo así que los hay entre ellos que puedan honrar algún día su patria con sus talentos y luces.

POLONIA.

La población de la Polonia, según un censo publicado este año, ascendía á 4,059,617 almas las cuales están divididas respecto á creencias religiosas, en la forma siguiente: 3,211,357 católicos: 216,983 griegos: 957 griegos rusos; 212,698 luteranos: 2,201 reformistas: 199 morunos: 3,567 filipitas; 258 gitanos: 343 mahometanos y 41,000 judíos.

LANCE RECIENTE.

Entre los pasajeros que conducía el barco de vapor Selme por el Misisipi, iba un abogado joven llamado Allen, que ha sido víctima de un asesinato impensado. Había recaído la conversación sobre los jugadores y las consecuencias del juego, en lo cual se produjo Allen en los terminos mas energicos contra los últimos. Apenas hubo acabado de hablar, uno de los pasajeros se acercó á él y le dijo: «Caballero yo soy un jugador de profesión. ¿Ha tenido V. la intención de dirigirse á mi personalmente?» Allen respondió que no había tenido semejante intención, pero que no obstante su opinion era la misma que había recitado. A estas palabras el Jugador sa-

có un ancho cuchillo y asesinó cruelmente al desgraciado joven.

ANECDOTA.

Mirabase cierto Monarca al Espejo, y admirado de verse con muchas canas siendo aun joven, dijo: «Las arengas que me han hecho desde mi advenimiento al trono me han encanecido antes de tiempo.

ESTADISTICA POBLACION DE PARIS.

Nacieron en dicha capital en el año último 9807 niños, y 9312 niñas. El número de Nacimientos fuera de legitimo matrimonio ha ascendido á 5079 varones y 4906 mugeres, de manera que estos números vienen á dar un total de 14886 niños, y 14218 niñas, sabiendo la suma de uno y otro sexo á 29104, es decir, 2644 mas que el año anterior, habiendo aumentado el número de los hijos ilegítimos en 638.

Se han contraído 8091 matrimonios. El número de muertos es de 23015. Hay en Paris 1413 zapateros; 1093 plateros y joyeros; 339 comerciantes de medias; 1713 tiendas de especias; 800 vendedores de limonadas; 1350 oficiales de sanidad y cirujanos; 1058 sastres; 969 peluqueros y 605 panaderos.

MAXIMAS MORALES.

Aunque el despecho y la indiscrecion digan lo que quieran, la virtud y la verdad vuelven á descubrirse con ventaja.

El corazón del sabio procura ser instruido: la boca de los necios se alimenta de sandeces.

Muchas veces se toca ó se confunde la indolencia con la paciencia.

Aquel que hace bien á alguno, le ama mas que lo que él es amado. R. E.

VIAJE DE FRANCIA A MADRID.

Salida de Aranjuez y entrada en Madrid. = Rapida ojeada sobre sus principales monumentos y edificios. — Interior de sus casas. — Modas (1). Así que se sale de Aranjuez, la mirada que se

(1) Algunos de nuestros lectores de esta Corte, juzgarán inoportuno el contenido de este artículo, por reducirse unicamente á dar una idea de los principales establecimientos y bellezas que en ella se encuentran así como de nuestros usos y costumbres; pero debemos advertirles que está dedicado exclusivamente á los suscritores de las provincias, que juzgamos lo leerán con agrado, por tener alguna noción de ellos.

echa sobre su fértil campiña, y sobre el Tajo que la riega, es el último á Dios, á todas las bellezas campestres. A las dos leguas empieza la aridez que circunda á Madrid: la esterilidad aquí ha llegado á su colmo. En medio de estas arenosas llanuras, ¿qué podrá pedirse á la naturaleza? Nada; cómo no sea morir de hambre ó de sed. La escasez de árboles que aquí se ve, es general en casi toda España; y en verdad que forma un raro contraste con la fertilidad del suelo; así es, que si no hay árboles es porque no quieren plantarlos. Pregúntese V. á los labradores porque no los plantan, y le responderán: «que por qué los árboles atraen los pájaros, y los pájaros se comen el grano.» Bien puede V. hacerles todas las reflexiones que juzgue oportunas para sacarles de este error, que seguro es que no les hará variar ni un ápice de modo de pensar.

La góndola en que nosotros vinimos contenía toda la cuádruple alianza. Dos portugueses, siete españoles, un inglés y cinco franceses. Cuando las cuatro naciones se reunían en las posadas, y se hablaba en los cuatro idiomas, se armaba tal gurrigay, que parecía aquello la torre de Babel. El inglés había estudiado español durante catorce años, para el viaje de recreo que tenía proyectado hacer á este país: pero desde el instante en que puso los pies en la península, se convenció de que necesitaba otros catorce, para hacerse entender unicamente: así es que el pobre se veía reducido á hablar en inglés consigo mismo.

El aspecto que presenta Madrid, es bastante agradable aun para los que vienen de las primeras capitales de Europa. Sin embargo, la falta de plazas, de monumentos y de almacenes, son defectos, y no pequeños, que esperamos que con los adelantos que haga la industria, en un tiempo en que la estension de las luces se hace general á todas las clases de la sociedad: y sobre todo con las escigencias del siglo, se verán desaparecer. El Prado, la puerta y calle de Alcalá, ya anuncian una capital. El palacio es un edificio admirable. En la escalera de él fué donde Napoleón puso la mano sobre el león que está al pie de ella, y dijo «Mon frère sera mieux logé que moi.» (Mejor alojado que yo estará mi hermano.) Sin embargo fué un alojamiento en que nunca el tal hermano pudo dormir tranquilo. La armería Real es otro establecimiento digno de admiración que sobrepuja al museo de artillería de París. Las armaduras más antiguas están conservadas con tal cuidado, que las hay que tienen siglos de construcción, y parecen acabadas de construir. Se encuentran entre ellas al casco de César, y el de Scipion: la espada de Gonzalo de Córdoba, la de Hernán Cortés, la coraza que llevaba el Cardenal Ximénez en su expedición al África: También está allí la litera del viaje de Carlos V.

Madrid posee pocos documentos y estable-

cimientos que llamen la atención del forastero, pero esos pocos están cuidados con el mayor esmero, las fieras por ejemplo, viven hasta con lujo, pues están mejor alojadas que más de cuatro habitantes de la villa.

El interior de las casas no corresponde á lo que la vista se había prometido por el exterior. La mayor parte de ellas son estrechas, tristes por las piezas interiores y distribuidas sin ninguna simetría. Además hay poco gusto para amueblarlas: las paredes blancas; en las principales casas pintadas de verde ó amarillo; un sofá y una docena de sillones de Vitoria; media docena de estampas francesas con sus marcos de caoba; una cómoda de id. y un pequeño tocador, es el lujo de una casa regular en Madrid. Desafiámos al escribano más hábil á que no encuentre otra cosa que anotar en caso de inventario. Un extranjero que viene particularmente de París, en donde se usan mil muebles desconocidos aquí, para comodidad de las personas y adorno de las casas, halla pobre y mezquino el ajuar de las nuestras. Algunas hay sin embargo ricamente alhajadas, pero son pocas y únicamente aquellas de personas de alta categoría, ó que se distinguen por su buen gusto.

Las chimeneas francesas empiezan á estar en boga: hasta ahora sólo las había en las principales casas, y en algunas oficinas; lo que está muy en uso, es el indispensable brasero; el cual además de servir para calentar los pies sirve para atufar la cabeza. Verdaderamente que es extraño, y aún indica mucha inacción y desidia el que en un país en donde tanto nos mortifican los fríos y los hielos, no se haya cuidado de cundir las estufas y las chimeneas francesas, que sobre caldear mucho más las habitaciones que los braseros, son menos nocivas á la salud.

Las modas francesas é Inglesas adquiriendo cada día más prestigio entre las madrileñas, van desterrando las mantillas, y substituyéndolas con los sombreros; y en verdad que lo sentimos en extremo. La mantilla no es solamente una parte esencial del traje nacional, sino un adorno lleno de gracia, de elegancia, y de ligereza, que en la cabeza de una de nuestras graciosas madrileñas, morena, con los ojos árabes, negros y rasgados, y bajo el hermoso y puro cielo de Madrid, no puede ser reemplazado con ventaja por ninguno de cuantos sombreros adornan los rostros de las hijas del Támesis, ó el Sena.

Infinidad de curiosidades se encierran en Madrid, que sería prolijo enumerar y no á propósito el hacerlo en un periodico. Podrán enterarse de ellas los que gusten, leyendo el curioso manual de Madrid, escrito por D. Ramon de Mesanero y Romanos; en él obtendrán todos los pormenores de cada uno de por sí;

J. del P.

R. E.

El Journal Asiatique refiere que en la India una multitud de niños son presa segura de los lobos. En las cercanías de Agra han perecido en dos años mas de cuatro mil inocentes. La causa de esta calamidad es una superstición vulgar. Creen los Indios que en toda ciudad en donde se derrame la sangre de los lobos llegará á verse desierta, y que los manes de los niños sacrificados por ellos perseguirían atrocemente al que matase uno de estos animales. Asi es que cuando los indigenas cogen á un lobo, se contentan con ponerle una campanilla al cuello, por simple medida de precaucion.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE.

Un grabador de Paris acaba de hacer un descubrimiento de la mayor importancia, por la economía que resultará de la fabricacion de las armas de guerra. Las culatas de los fusiles que hasta ahora exigian un mecanismo sumamente complicado, pueden construirse en lo sucesivo, como por milagro por el simple auxilio de una máquina. El gobierno ha comprado este secreto en trescientos mil francos, y el inventor se ocupará inmediatamente de establecer una maquina igual en cada uno de los arsenales de Francia.

CASA DE LOCOS.

Los doctores Paris y Pinel, (médicos franceses residentes en Paris) han dirigido al consejo general de hospicios noticias instructivas sobre los dementes de la Salpetriere en Paris. He aqui los resultados que presenta el año de 1835. Durante él se cuentan 662 entradas de locos, 361 salidas y 294 curaciones. Las entradas de mas consideracion corresponden á los meses de Junio y de Setiembre: esta es la epoca en que dominan las ecsaltaciones y los delirios; las monomanías religiosas y los suicidios son mas frecuentes en el mes de Abril, las manías periódicas en el mes de Marzo, de Mayo y de Agosto, y las melancolías en el mes de Mayo. Entre estas admisiones se anotan 162 manías agudas 96 manías periódicas, 74 melancolías, 23 monomanías religiosas, 34 manías de suicidio, 9 monomanías de grandezas, 17 parálisis generales con incoherencia de ideas, 145 dementes, 63 epilepsias, 37 idiotismos.

Las 361 salidas se dividen entre personas curadas y las que pasan á otras salas. El mayor número de curaciones se ha verificado en los meses de Marzo y Agosto: su total es 289 en todo el año: la asistencia que mas ha durado ha sido la de 35 dias. Se ha experimentado que las medicinas que mejores resultados han producido, son las ventajosas, el café, los vegigatorios y los purgantes. Los fallecimientos presentan un número muy subido, pero nada debe extrañarse de-

biendose contar entre estos 141 mugeres mayores de 60 años, y que todos los hospitales del centro trasladan á la Sulpétriere sus enfermos al menor sintoma de ecsaltacion ó de delirio.

PENSAMIENTOS.

Los holgazanes son enemigos irreconciliables de las personas laboriosas. (Caton.)

No hay carga mas pesada para el hombre que una muger ligera. (Sidenhaim.)

Aquel que os dá, os quita tambien alguna cosa. (Sentencia árabe.)

No hubo jamás en el mundo dos opiniones enteramente conformes, como ni dos pelos, ni dos granos. (Montaique)

El valor no es virtud, sino una dichosa cualidad comun á los hombres grandes, y á veces á los malvados. (Tucidides.)

Si el niño quiere aprender á andar, es preciso que se deje conducir de la nodriza: y si ignorante quiere comprender, fuerza es que el sabio le instruya. (Lotusan.)

RESPUESTA DE UN EMBAJADOR ESPAÑOL.

Habiendo dado un embajador español un mensaje en terminos muy fuertes, de parte de Felipe tercero, á Enrique cuarto de Francia, este rey se sintió algo ofendido, y respondió con tono amenazador, que si se le antojaba iría á oír misa en Milan, á almorzar en Roma y comer en Napoles. Señor (añadió el embajador), si V. M. camina á este paso no dudo que oiga en el mismo dia, las visperas en Sicilia.

AVISO.

Los Srs. suscritores á este periodico cuya suscripcion concluye con el mes, podrán pasar á renovarla si gustan.

Se recuerda á los Srs. Ayuntamientos de la provincia que con el mes concluye el 2.º trimestre á este periodico y se les suplica no sean morosos en el pago del mismo.

PERDIDA.

Quien hubiere hallado un pasador de oro esmaltado con tres cruces pendientes que se perdió desde la casa del Sr. Intendente por la Espartería hasta la casa de Paroldo, lo entregará al Sr. Contador de Rentas Estancadas D. Timoteo Galan y Alonso, quien gratificará al que lo entregue.